



СОСТОЯЛОСЬ ПЕРВОЕ В 2016 ГОДУ ЗАСЕДАНИЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

В Доме Правительства КБР под председательством премьер-министра Правительства Кабардино-Балкарии А.Т. Мусукова состоялось заседание межведомственной комиссии по профилактике правонарушений.

Среди рассмотренных вопросов – реализация государственной программы «Профилактика правонарушений, укрепление общественного порядка и общественной безопасности в КБР» на 2013-2020 годы, совершенствование взаимодействия государственных органов, правоохранительных структур и предпринимательского сообщества в рамках Антикоррупционной хартии российского бизнеса, оснащение системами фото- и видеонаблюдения социально значимых объектов в городах и районах республики, повышение эффективности мер по реабилитации и ресоциализации лиц, прошедших лечение от наркозависимости.

По информации Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР, на учёте состоят 259



несовершеннолетних и 119 неблагополучных семей, им оказывается необходимая социальная, правовая и психолого-педагогическая помощь.

Особое место в решении поставленных задач занимает развитие программы комплексной реабилитации и ресоциализации наркозависимых, улучшение инфраструктуры и укрепление материально-технической базы медицинских учрежде-

ний, взаимодействие с общественными институтами. По данным Минздрава КБР, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года отмечено снижение числа наркозависимых, состоящих на диспансерном учёте. Требуется повышенного внимания защита прав и законных интересов представителей малого и среднего бизнеса от недобросовестной конкуренции, пресечение

административного давления и преступлений коррупционной направленности. Так, за минувший год сотрудниками МВД по КБР выявлено 35 фактов взяточничества, к уголовной ответственности за коррупционные преступления привлечены 52 человека, завершены расследования и направлены в суд дела по 47 фактам, связанным с хищением бюджетных средств. С целью реализации мер,

направленных на укрепление общественного порядка и уровня безопасности, продолжено совершенствование и развитие аппаратно-программного комплекса «Безопасная республика». Общее количество приборов видеонаблюдения, подключённых и введённых в зал ситуацион-

ного центра, увеличено до 514 единиц, в местах установки камер отмечено снижение правонарушений до 60%. С информацией о проделанной работе выступили заместитель министра образования, науки и по делам молодежи КБР А.В. Киринов, заместитель министра здра-

воохранения КБР А.О. Асанов, начальник Управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по КБР О.Х. Сокуров, министр труда, занятости и социального развития КБР А.И. Тюбеев, председатель Торгово-промышленной палаты КБР Х.М. Гукетлов, за-

меститель начальника отдела экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по КБР В.М. Маиров, председатель Государственного комитета КБР по транспорту и связи А.М. Кудяев. В работе заседания принял участие федеральный инспектор по КБР В.В. Глушенко.



Соб. инф. Фото Артура Елканова



К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА КБР

28 января состоится очередное заседание Парламента Кабардино-Балкарской Республики. Начало в 10 часов. Пресс-служба Парламента КБР

ОБРАЗОВАНИЕ

Региональный этап Всероссийской олимпиады

Состязания школьников по общеобразовательным предметам будут проходить в нальчикской школе-интернате №3 с января по февраль.

Учащиеся 5-11 классов, победившие на муниципальном этапе, продемонстрируют знания в математике, обществознании, истории, биологии, экологии, русском и родном языках, а также английском, французском, немецком и других общеобразовательных предметах.

Региональный этап Всероссийской олимпиады школьников, в котором будут участвовать около 800 ребят, продлится до 10 февраля, сообщает Министерство образования, науки и по делам молодежи КБР.

Юрий ТАЛОВ



ЗАНЯТОСТЬ

Рынок труда поддержат из бюджета

Чтобы поддержать работников в регионах и избежать массовых увольнений на местных предприятиях, Минтруд РФ разрабатывает новые меры поддержки рынка труда. На реализацию этих планов планируется выделить 5 миллиардов рублей.

Под риском увольнения сейчас находятся 631 тысяча россиян, говорится в пояснительной записке к проекту постановления Правительства России о предоставлении в этом году регионам субсидий на реализацию мер по снижению напряжённости на рынке труда. Если сравнить с январём 2015 года, численность работников, предоставляемых к высвобождению, возросла к концу декабря на 116,6 тысячи человек, до 351 тысячи человек. И ещё 280 тысяч россиян находятся в административных отпусках и трудятся неполное время. Потенциально эти люди также в перспективе могут потерять работу, пояснили в Минтуде РФ.

На что пойдут деньги из бюджета? На опережающее профобучение и стажировку работников,

находящихся под риском увольнения или уже потерявших работу, включая инвалидов. На поддержку и сопровождение самозанятых. Это значит, что людям будут помогать открывать своё дело – и финансово, и юридически. Особое внимание будет уделяться созданию рабочих мест в моно-профильных населённых пунктах, на возмещение работодателям затрат на трудоустройство инвалидов. А также на компенсации работодателям, реализующим программы повышения производительности труда и развития персонала, инновационные проекты, в том числе направленные на импортозамещение, и принявшим на постоянную работу людей, уволенных из других организаций, или выпускников образовательных учреж-



дений. Им будут частично возмещаться расходы на оплату труда принятых сотрудников (при условии, что они проработают не менее шести месяцев) на работы, связанные с запуском или реорганизацией основного производства. Для того чтобы получить федеральные деньги, регионам придётся, как всегда, разработать специальные программы и предусмотреть в них софинансирование. Минтруд определил критерии отбора регионов в этом году. Среди них – приоритетное участие в дополнительных мероприятиях по трудоустройству инвалидов, наличие работников, находящихся под риском увольнения в ключевых для региона организациях, наличие плана по оказанию помощи ищущим работу, в открытии собственного дела.

Выпускников медвузов обяжут поработать в госклиниках

Молодые врачи после получения диплома не смогут сразу же уходить в коммерческие клиники.

Сначала им придётся поднабраться опыта, отработав в государственном медучреждении.

Об этом сообщила глава Минздрава РФ Вероника Скворцова, сославшись на опыт Великобритании, где срок такой отработки составляет пять лет. Каким будет временный отрезок в России, ещё обсуждается. Речь идёт не только о бюджетниках, но и о всех студентах, пояснили в Минздраве.

Напомним: до сих пор по инициативе министерства существовал целевой набор из регионов: студенты обучаются бесплатно, но по договору должны вернуться на работу в родные места. С 2011 года медвузам разрешено принимать до 50 процентов целевых студентов. Таким образом в Минздраве борются с нехваткой врачей в госучреждениях.

«Российская газета», 19 января

УСПЕХ

Кишпекская школа в числе ста лучших в России

Средняя общеобразовательная школа с.п. Кишпек стала лауреатом конкурса «100 лучших школ России» в рамках IV всероссийского образовательного форума «Школа будущего», где обсуждались проблемы и перспективы развития современного образования в России, в Санкт-Петербурге.



Оценив представленные на конкурс материалы, Независимый общественный совет, оргкомитет и Международная академия качества и маркетинга признали кишпекскую школу лауреатом этого конкурса, а руководителя образовательного учреждения Дадусию Балкарову – «Директором года-2015».

Диплом и золотую медаль лауреата конкурса «100 лучших школ России», а также почётный знак «Директор года-2015» Дадусии Сафраиловне вручили на церемонии, прошедшей в Санкт-Петербурге.

Арина КИЛЯРОВА, пресс-служба администрации Баксанского района

ПРИЭЛЬБРУСЬЕ

ДОРОЖНЫЕ СЛУЖБЫ УБИРАЮТ СНЕГ

Обильный снегопад, продолжающийся трое суток в Приэльбрусье, не помешал движению автотранспорта. На участке федеральной дороги А-158 «Прохладный – Баксан – Эльбрус» было задействовано восемь единиц техники, четыре из которых – комбинированные дорожные машины и одна новая роторная машина по уборке снега на базе «Урала».

На обработку дорожного полотна израсходовано более 350 тонн пескосоляной смеси. Это противогололёдный материал, изготовленный путём смешивания песка и технической соли. Применения пескосоляной смеси, относящейся к первой подгруппе разрешённых к использованию противогололёдных материалов, несёт минимальную экологическую нагрузку на природную среду и может использоваться в различных местах.

С ситуацией мы стараемся справляться и не допускать остановки или затруднений в работе общественного транспорта, – от-

мечает директор ООО «Основа» Арсен Тхазеплов. – Техника района работает ежедневно, проводятся работы по уборке снега с обочин и расчистке дорожного полотна. Дороги регионального значения, в частности, подъезды к гостинице «Чегет», Поляне нарзанов, сёлам Тегенеки, Эльбрус, Нейтрино и ущелью Джантуган расчищают от снега шесть единиц техники Эльбрусского дорожного управления.

Алиса ТАРИМ, пресс-служба местной администрации Эльбрусского муниципального района



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
НА ПЯТНИЦУ, 22 ЯНВАРЯ
Днём: - 1... + 2
Ночью: - 1... 0
Ясно

Курс обмена валют на 21 января 2016 г.
ПОКУПКА ПРОДАЖА
USD/RUB 78.48 82.70
РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

□ В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Терские ветераны МВД подвели итоги работы за год

18 января прошло собрание ветеранов МВД Терского района. На учёте в этой первичной ветеранской организации состоят 257 пенсионеров ведомства, в том числе 37 участников боевых действий, 32 инвалида, вдовы сотрудников ОВД.

Председатель совета ветеранов района А. Харилхов отметил, что в прошедшем году среди приоритетных направлений деятельности была работа по героико-патриотическому воспитанию молодых сотрудников отдела и молодёжи района, оказание моральной и материальной помощи социально нуждающимся ветеранам.

Ветераны ведомства приняли активное участие в многочисленных мероприятиях, посвящённых 70-летию Победы, которые проводились в трудовых коллективах и школьных аудиториях. По крупицам восстановлена история Терской милиции. Итоги этой работы были опубликованы в районной газете.

Одной из добрых традиций, заложенных ещё в прежние времена, остаётся постоянная помощь сотрудникам отдела интернатам и детским домам. Отдел шефствует не только над интернатом в Терке, но и не оставляет без внимания школу-интернат в селе Новое Хамидие.

По инициативе ветеранского актива трудоустроен в 2015 году на различные предприятия Терка, Нальчика, Майского и Прохладного 41 пенсионер ведомства.

Завершилось собрание вручением благодарностей активистам ветеранского движения А. Харилхову, А. Сатибалову, М. Кушхабиеву, сообщает пресс-служба МВД.

□ ЗАКОН

Институт бизнеса лишён государственной аккредитации

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки лишила государственной аккредитации Кабардино-Балкарский институт бизнеса, сообщает ведомство.

В сообщении отмечено, что институт бизнеса полностью лишен государственной аккредитации «за неустранение несоответствий содержания и качества подготовки обучающихся». Помимо КБИБ, аккредитации лишены ещё пять российских вузов. «В случае приостановления или лишения действия государственной аккредитации вуз по-прежнему может вести образовательную деятельность и выдавать лицам, успешно прошедшим ито-

говую аттестацию, документы об образовании и (или) о квалификации, образцы которых самостоятельно устанавливаются образовательными организациями. При этом вуз не может выдавать дипломы установленного Минобрнауки России образца и гарантировать обучающимся отсрочку от службы в Вооружённых Силах РФ по призыву», – разъясняет Рособрнадор.

Наталья ЛАРИОНОВА

□ К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

В ЭТОТ ДЕНЬ НАША ГАЗЕТА ПИСАЛА

Выдержки из газеты «Кабардино-Балкарская правда» от 21 января 1986 года

«...У Валентины Кошмелюк профессия, можно сказать, необычная для женщины. Она электросварщица пятого разряда. На заводе железобетонных изделий №3 города Тырныауза работает уже семнадцать лет. И, как видно по её жизнерадостной, доброй улыбке, трудности мужской профессии не смущают трудолюбивую женщину. Со своим делом Валентина Степановна не только сама справляется успешно. Задания одиннадцатой пятилетки выполнила досрочно. И молодых учит работать так же высокопроизводительно, добротнее. Есть на заводе и её ученики, для которых передовая труженица стала добрым наставником. За это и уважает Валентину Степановну товарищи. И в заводском коллективе она пользуется большим авторитетом. Ей присвоено звание ударника коммунистического труда».

«...17 и 18 января в Нальчике

работала XXXVII Кабардино-Балкарская областная отчётно-выборная партийная конференция. В докладах, с которыми выступили первый секретарь Кабардино-Балкарского обкома КПСС тов. Елисева Е.А., председатель ревизионной комиссии областной партийной организации тов. Ганночка В.Г., Председатель Совета Министров КБАССР тов. Докшонов М.И., отмечалось, что областной комитет КПСС последовательно решал вопросы повышения уровня организационно-партийной работы, совершенствования стиля, форм и методов партийной деятельности. Огромные задачи, которые призвана решать областная парторганизация уже в текущем году, в двенадцатой пятилетке и в период до 2000 года, настоятельно требуют дальнейшей активизации многогранной деятельности первичных партийных организаций, комитетов, всего выборного актива.

Следует решительно избавляться от старых, изживших себя форм и методов руководства».

«... Указ Президиума Верховного Совета СССР

За заслуги в развитии советского музыкального искусства и в связи с шестидесятилетием со дня рождения наградить председателя правления Союза композиторов Кабардино-Балкарской АССР тов. Хавпачева Хажбекира Хабаловича орденом Дружбы народов.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. Громыко.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. Ментешавили.

Москва, Кремль. 20 января 1986 года».

«... Как хорошо, когда ребёнок умеет играть на фортепиано, скрипке и других музыкальных инструментах. Между тем далеко не каждый знает, сколько сил и энергии нужно затратить, чтобы научить

детей разбираться в мире музыки, в этом поистине прекрасном мире сложных гармоний. Тридцать лет отдала этому нелёгкому, но благородному делу педагог Аргуданской детской музыкальной школы Екатерина Михайловна Гржибовская. Сотням ребят передала она свои секреты игры на фортепиано. Многие её выпускники поступили в музыкальные училища, наиболее одарённые стали студентами консерваторий, и все они глубоко благодарны Екатерине Михайловне, сумевшей дать своим питомцам солидную базу».

«... Погода. Сегодня по республике и г. Нальчику ожидается облачная с прояснениями погода без осадков, на дорогах гололедица. Ветер северо-западный, 3-7 метров в секунду, температура воздуха ноль – минус пять, в Нальчике два – четыре градуса тепла».

Обзор подготовила Анна ГАБУЕВА

□ КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»

В рамках реализации мероприятий, направленных на повышение качества государственных услуг в сфере регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним филиал Федеральной кадастровой палаты Росреестра по КБР проводит «горячие линии» со специалистами. Получить консультацию можно с 10 до 12 часов по телефону: 8 (8662) 40-96-67.

№ п/п	Тема консультации	Дата консультации
1	Сведения, содержащиеся в Государственном кадастре недвижимости (ГКН)	21 января
2	Кадастровая стоимость объектов недвижимости	28 января
3	Постановка на кадастровый учёт земельных участков	4 февраля
4	Кадастровый учёт приостановили, что делать?	11 февраля
5	Особенности постановки на кадастровый учёт ранее учтённых объектов недвижимости	18 февраля
6	Определение кадастровой стоимости	25 февраля

□ РОСРЕЕСТР СООБЩАЕТ

«Жизненные ситуации» В ПОМОЩЬ

На сайте Росреестра (<https://rosreestr.ru>) работает сервис «Жизненные ситуации». Он помогает посетителям правильно собрать пакет документов при совершении сделок с недвижимостью.

«Электронным помощником» может воспользоваться каждый, кто планирует приобрести квартиру, гараж, земельный участок, оформить наследство или участвовать в долевым строительстве. С его помощью

заявитель может самостоятельно определить, какой перечень документов ему необходим. Для этого надо выбрать тип объекта, с которым планируется сделка, тип операции – например, купля-продажа, дарение,

наследование, и ответить на несколько вопросов. В итоге сформируется полный перечень необходимых документов. Кроме того, заявитель увидит информацию о сроке предоставления услуги и размер государственной пошлины.

Таким образом, до обращения в Росреестр можно самостоятельно узнать, какие документы нужно собрать, или оценить полноту имеющегося комплекта документов.

Бесплатная приватизация жилья заканчивается в марте

В минувшем году Госдумой РФ продлены сроки бесплатной приватизации жилья для граждан до 1 марта 2016 года.

Напомним, что бесплатная приватизация жилья, объявленная в 1992 году, должна была завершиться с принятием нового Жилищного кодекса РФ 1 января 2007 года, но затем её сроки трижды продлевались в 2010, 2013, 2015 годах. В четвёртый раз её продлили до 2016 года.

Продления этой льготы не случайны: бесплатная приватизация приносит государству хоть небольшой, но стабильный доход, а от доходов, как известно, добровольно никто не отказывается.

Всплески активности граждан по бесплатной приватизации жилья традиционно происходят перед окончанием предыдущего срока. Например, в начале 2013 и в завершение 2014 годов в Кабардино-Балкарии и по стране в целом наблюдался всплеск



приватизации. Многие поспешили сделать это и до 1 марта 2015 года. До очередного срока окончания бесплатной приватизации (возможно, уже последнего) остаётся менее полутора месяцев. Управление Росреестра по КБР напоминает гражданам, что это достаточный срок для тех, кто ещё не успел приватизировать своё жильё.

РОССЕЛЬХОЗБАНК В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ЭМИТИРОВАЛ БОЛЕЕ 96 ТЫСЯЧ ПЛАТЁЖНЫХ КАРТ

По состоянию на 1 января 2016 года количество платёжных карт, эмитированных Кабардино-Балкарским региональным филиалом АО «Россельхозбанк», составило порядка 97 тысяч штук, из них более 15 тысяч выпущено в 2015 году.

В настоящее время 250 предприятий и организаций Кабардино-Балкарии сотрудничают с Россельхозбанком в рамках зарплатных проектов – это 74 тысячи карт.

Увеличению базы держателей платёжных карт банка в республике в значительной степени способствует обширная сеть устройств самообслуживания, насчитывающая 46 единиц. На территории республики функционируют 30 банкоматов Россельхозбанка, большинство из которых работают на круглосуточном

режиме. В торгово-сервисных сетях установлено 8 электронных терминалов, 16 информационно-платёжных терминалов размещено во всех офисах продаж Кабардино-Балкарского филиала.

– Население республики по достоинству оценивает преимущества зарплатных карт, одно из которых – более низкая процентная ставка при оформлении потребительского кредита или кредита в форме «Овердрафт». Они также расширяют возможности клиентов управлять собственными средствами, обеспечивают высокий уровень их сохранности и предоставляют доступ к дополнительным современным сервисным услугам, – отметил заместитель директора Кабардино-Балкарского филиала Россельхозбанка Аслан Юсупов.

АО «Россельхозбанк» – основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков страны по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надёжности крупнейших российских банков. В собственности государства находятся 100% акций банка.

□ СОЦИУМ

ЛЕКАРСТВО НЕ ТОЛЬКО ЛЕЧИТ...

14 января состоялось первое в этом году заседание муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав городского округа Нальчик. Прошло оно под председательством заместителя главы администрации Ислама Ульбашева.

Одним из острых вопросов остаётся приобретение несовершеннолетними лекарственных средств, отпускаемых только по рецепту врача, которые, как выяснилось, дети покупали свободно. На комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав поступил материал на троих несовершеннолетних мальчиков по факту употребления лекарственного средства «Карбамазепин». Ребята рассказали членам комиссии о том, где они приобрели таблетки, каким образом те подействовали, но точно ответить на вопрос, с какой целью они приняли лекарство, не смогли. Зато уверенно заявили, что ни советовать товарищам, ни тем более принимать лекарства без назначения врача больше не будут. Заместитель управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи местной администрации г.о. Нальчик Рустам Унежев порекомендовал ребятам больше заниматься спортом и поощрять помощь с выбором и устройством в любую муниципальную спортивную школу.

Председатель комиссии Ислам Ульбашев заверил родителей, что в мероприятиях, проводимых в Нальчике по выявлению несовершеннолетних правонарушителей, принимают участие компетентные люди, готовые помочь детям встать на правильный путь. Важно, чтобы родители не только знали об отсутствии ребёнка дома в ночное время, но и были знакомы с его окружением. Всем ребятам, материалы на которых поступили в КДНиЗП, был дан шанс на реабилитацию и исправление, сообщает пресс-служба администрации городского округа Нальчик.

Юрий ТАЛОВ

Внимание и душевное тепло НУЖДАЮЩИМСЯ

В Эльбрусском районе живёт немало пожилых людей, инвалидов, многодетных семей, нуждающихся во внимании и поддержке. Они не остаются наедине со своими проблемами благодаря работникам Комплексного центра социального обслуживания населения, которые не только оказывают им всевозможную помощь, но и отдают душевное тепло, дарят радость общения.



Социальные работники Зухра Джантуева, Зита Кодзюкова, Таибат Каибханова, Анжела Жанкуева

Более трёхсот человек обслуживают на дому. Образованы два отделения, которые охватывают Тырныауз и все населённые пункты района. Соцработники, а их более пятидесяти, доставляют подопечным продукты, помогают приготовить обед, проводят уборку в домах и во дворах, предоставляют медицинские и другие услуги. Кроме того, одиноким престарелым гражданам оказывается психологическая поддержка. Порой разговор по душам лечит лучше лекарств. В последнее время выявлено 98 пенсионеров, нуждающихся в надомном обслуживании, они будут взяты социальной службой на учёт.

Специально созданное в КЦСОН отделение оказывает неотложную помощь различного характера. Нуждающихся пожилых и малоимущих, инвалидов, многодетные семьи, детей, находящихся под опекой, обеспечивают бесплатными горячими обедами, одеждой, обувью, другими предметами первой необходимости. В минувшем году такую поддержку получили 556 человек. Благодаря спонсорской помощи собрано более 250 продуктовых наборов на сумму 52149 рублей. Оказаны также медицинские и социально-психологические услуги, по заявлениям граждан составлено четырнадцать актов обследования материально-бытового положения.

Отделение психолого-педагогической помощи семье и детям занимается выявлением случаев семейного неблагополучия и жестокого обращения с детьми. Проводится работа по повышению психологической устойчивости и культуры граждан в сферах межличностного, семейного и родительского общения. В 2015 году услугами отделения воспользовались 514 человек, среди них более трёхсот несовершеннолетних граждан. Обслужено 145 семей, в том числе с детьми-инвалидами, многодетных, неполных, малообеспеченных, беженцев и вынужденных переселенцев. На сезонные работы было трудоустроено 28 человек, нуждавшихся в социальной защите.

С первых дней после открытия получило признание у многих жителей района отделение социально-бытовых услуг. Его клиентами являются не только состоящие на учёте в социальной службе и пользующиеся определёнными льготами, но и другие жители, которым оказывают швейные и парикмахерские услуги за умеренную плату. Ими воспользовались в прошлом году 3709 человек.

Анатолий САФРОНОВ, Фото автора

ЮБИЛЕИ

ПОЭТ, ВЛЮБЛЁННЫЙ В ЖИЗНЬ И ЧЕЛОВЕКА



Сегодня народному поэту КБР и КЧР Ахмату Созаеву исполнилось 75 лет. Он родился в 1941 году в с. Белая Речка. По данным библиографического словаря «Писатели Кабардино-Балкарии», поэт после возвращения из Киргизии на родину поступил в КБГУ, окончил его в 1969 году. Трудовую деятельность начал старшим редактором обллита (управление цензуры) КБАССР. С 1982 по 1995 год, до назначения директором книжного издательства «Эльбрус», был главным редактором Кабардино-Балкарского радио.

отношением, своей фантазией и вымыслом. Средства художественного опредмечивания окружающей среды и выражения внутреннего состояния лирического героя тоже обуславливаются этим качеством писателя. В силу сказанного, темы всегда новы, поскольку каждый художник – неповторимая личность.

И ныне, как во все времена, идёт снег, льёт дождь, зеленеет трава, рождаются дети, умирают люди. Обо всём этом писали и пишут наши современники, но пишут в соответствии с особенностями эпохи и своей личности. К тому же в XXI веке в поэтическом мышлении сероевразказцев произошли серьёзные изменения, в русле которых развивается и балкарская поэзия. В частности, баллады А. Созаева кратки, лаконичны и эмоциональны. Он стремится, чтобы читатель воспринимал их как радость, как смену жизни и смерти, объединяя в кратком стихотворении печаль и радость, бодрость и желание сохранить верность народу и миру – такова основа его балладного творчества. Чтобы понять сказанное, достаточно проинкунуться содержанием стихотворения «Умер цветок». Композиция его определяется единством трёх образов. Первый – это смерть цветка: «Рано утром умер цветок./ Его улыбка и смех потухли./ Как потухает рождник./ И глаза его, словно звёзды, сторежи!» (здесь и далее стихи даны в подстрочном переводе).

Во второй части создаётся образ «лакового ветерка, который, усевшись на ветке дерева, тихо плачет», и, наконец, третий образ – «это деревья, которые, раскинув руки, читают молитву».

В стихотворении явления природы осмыслены как живые, разумные существа, и образы, группируемые вокруг «мифа умершего цветка», утверждают единство человека и природы. В мире все явления взаимосвязаны и взаимообусловлены, в нём нет ничего лишнего. Каждый человек, будь он взрослый или ребёнок – его частица. Потому в произведении А. Созаева все окружающая природа оплакивает утром «умершего ребёнка».

Подобная концепция конкретизирована и в таких балладах, как «Белая тучка», «Затаившаяся тишина, пронзённый криком». Это сказывается в особом характере лирического баллада и подборе средств изображения, отличающихся от поэтики других художников особым чувством боли, близости людей, природы и человека. «Горький крик оглушил/ Тишину. Она замерла в моём дворе./ Словно белый марал.

Тишина/ Распростилась./ Её глаза потухли как звёзды./ Осиротела росистая трава».

Ахмат Созаев хорошо видит жизненные явления в разных аспектах, соответственно этому придаёт новый смысл обыденным, известным читателю словам. К тому же одним из часто используемых им приёмов является олицетворение, мифологизация. В качестве примера можно сослаться на балладу «Мои раздумья», «Улыбающиеся светлые мои раздумья», «В высоте отдающиеся светом раздумья», «Отдающиеся грустью мои раздумья», «Играющие, словно солнечные лучи, раздумья», «Как небо без облаков, ясны мои раздумья».

Приводя в движение совокупность слов или массив других выразительных средств, Ахмат Созаев учитывает особенности читательского восприятия и отношение людей к явлениям окружающей природы и то, что она познаётся через близких человеку животных и бытовые явления. В этом отношении балкарский поэт продолжает традиции не только балкарской народной мифологии, но и Сергея Есенина. Чтобы убедиться в этом, достаточно вспомнить несколько образов русского лирика, в частности, ягнёнко у него, как «Кудравый месяц гуляет в голубой траве», «Рыжий месяц жеребёнок запрягался в наши сани», «Солнце – то заяц, то кошка, тянет клубок к себе» и т.д.

Отмеченным своеобразным изобразительно-выразительных средств балкарского поэта свойствен мягкий, лирический свет, идущий из национальной мифологии, нацеленный на особую близость человека и природы: «Жёлтое утро – начало рассветать», – пишет поэт. Или «белое утро», «звёзды, превращённые в голубые клавиши», «деревья, поклонившись, оделись в солнечный свет». И ещё: «Луна – жеребёнок на жёлтой равнине».

Характеризуя балладную поэзию Ахмата Созаева, можно отметить, что многие его произведения настолько уплотнены сравнениями, эпитетами и метафорами, что они в этом аспекте неповторимы и глубоко лиричны, что многое из того, что он наблюдает, приобретает свойства, которые присущи лишь переживающему, мечтающему, думающему человеку. «Руки твои – словно испуганные голуби», «как распускающийся цветок, застыл ты перед зеркалом», «дождь ранним утром пришел к земле тяжёлое небо», – пишет поэт.

Мастерство поэта выражать мир

мыслей и чувств лирического героя, изображать психологизированные картины окружающей среды сказало и в поэме «Земля». В выразительных средствах, в частности, появляются такие словосочетания, как «многолика земля», «земля-кормилица», «мать-земля», «основа нашей жизни», «земля-многоголосая», «земля – наш огромный дом», «земля – единство многих миров и бесконечных исторических дорог». Поэт подчёркивает, что в нашем большом доме мира изменяются, воссоединяются, отдаляются друг от друга, но ни один из них не исчезает: «Человек в войнах./ Защищая землю./ Защищая жизнь./ Падает в поле, охваченном пожаром./ Но возмращается, превратившись / В деревья (лес) и зелёную траву».

Исторические и бытовые события, явления природы в поэме раскрываются через систему разных образов, которые порой образуют новую цепь, взаимоотталкиваясь и приобретая иной смысл. Однако в единстве служат одной цели – придать земле конкретный облик, который способен вновь оживлять человека: «Человек вошёл в поле./ Где волновались пшеничные колосья./ Сорвал один из них и, помяв его./ Наполнил ладонь зёрнами./ Пшеничные зёрна осветили/ Лицо человека радостью./ И светом, словно каждый из них/ Превратился в маленькое солнышко».

Человек и земля, земля и Вселенная, человек и космос – все эти миры в балладной поэме А. Созаева связаны и взаимообусловлены. Особого внимания заслуживают размышления поэта о жизни и земле, о человеческой судьбе, о преходящем и вечном. Земля расцветает благодаря усилиям, стараниям человека, но и она не остаётся в долгу – дарит ему жизнь и кормит.

Лунный свет. Открыто окно. А на окне – гитара. В струнах её спит давно Музыка лунного света.

За дель гитара устала, Устала она, уснула, И ветром непредрядно задыт, Струны её отвечают сонно.

Из груди гитары стозвонно Исторгнута музыка лунного света, И звуки летят, как птицы – То тройка, то пара... На подоконнике дремлет гитара. Подготовила Светлана МОТТАЕВА

«ОТНОШЕНИЕ К ЛИЦЕЮ – ЭТО ОТНОШЕНИЕ К КАЖДОМУ ИЗ НАС!»

В эти дни отмечает свой семидесятилетний юбилей доктор исторических наук, профессор, заслуженный учитель РФ и КБР, народный учитель РФ, директор Лицея №2 города Нальчика Борис Мальбахов.



Под руководством Бориса Касбулатовича в республике создано инновационное образовательное учреждение – лицей, в котором благодаря коллективу единомышленников сочетаются модернизированные учебные программы, методики и технологии обучения с творческой атмосферой, в которой все участники образовательного процесса – учителя, ученики и родители – чувствуют себя комфортно, имеют возможность для самореализации и профессионального роста. Статус лицея учреждение получило в 1990 году, а в 2004-м здесь появилась и дошкольная ступень образования. Всё это стало возможным благодаря руководителю, всегда предпринимавшему новые педагогические методы и научный подход к проблеме образования в целом. Не случайно педагогический коллектив отзывается о нём, как о ярко выраженном стратеге и генераторе идей.

Лицей №2 стал лауреатом всероссийских конкурсов «Школа года» в 1995, 96, 97, 98, 99, 2000 годах. Трижды становился лауреатом Соросовской программы образования. Сегодня в лицее работают доктор и кандидаты наук, народные и заслуженные учителя РФ и КБР, отличники образования и народного просвещения СССР и РФ, почётные работники общего образования РФ, преподаватели, получившие звание «Лауреат России» и медали за учительское и трудовое отличие. Учителями лицея получено 33 гранта Сороса по различным предметам. Опыт работы лицея обобщён Институтом Управления образования Российской академии образования и опубликован в книге «Инновационные школы России: становление и развитие».

НЕМНОГО ИСТОРИИ Начало истории сегодняшнего лицея было положено ещё в середине XIX века, тогда, в 1860 году открылась Нальчикская окружная горская школа, предназначенная для обучения мальчиков – сыновей кабардинских и балкарских «узденей и русских чиновников». След за ней здесь же открывается Нальчикская бесплатная женская школа для девочек. Таким образом, с 1868 года вторая школа именовалась Нальчикской Михайловской женской бесплатной школой. После Октябрьской революции 1917

года в системе школьного образования России произошли коренные изменения. В октябре 1920 года вторая женская школа в Нальчике становится Школой I и II ступеней со смешанным обучением мальчиков и девочек. И до 1922 года она, как и школы №1, 3, 4, размещалась в здании бывшего реального училища, учреждение получило в 1990 году, а в 2004-м здесь появилась и дошкольная ступень образования. Всё это стало возможным благодаря руководителю, всегда предпринимавшему новые педагогические методы и научный подход к проблеме образования в целом. Не случайно педагогический коллектив отзывается о нём, как о ярко выраженном стратеге и генераторе идей.

Лицей №2 стал лауреатом всероссийских конкурсов «Школа года» в 1995, 96, 97, 98, 99, 2000 годах. Трижды становился лауреатом Соросовской программы образования. Сегодня в лицее работают доктор и кандидаты наук, народные и заслуженные учителя РФ и КБР, отличники образования и народного просвещения СССР и РФ, почётные работники общего образования РФ, преподаватели, получившие звание «Лауреат России» и медали за учительское и трудовое отличие. Учителями лицея получено 33 гранта Сороса по различным предметам. Опыт работы лицея обобщён Институтом Управления образования Российской академии образования и опубликован в книге «Инновационные школы России: становление и развитие».

ПТЕНЦЫ «ГНЕЗДА» За годы существования школы её воспитанниками стали полковник Советской Армии, Герой Советского Союза Сергей Стеблинский, мастер спорта СССР, заслуженный тренер СССР по альпинизму, обладатель орденов Отечественной войны II степени

и Славы II степени Шакир Тенишев, одна из основоположников профессионального балетного искусства в республике, заслуженная артистка КБР Роза Хакпулова, заслуженный журналист КБГУ. Во время Великой Отечественной войны, с конца 1941 по лето 1942 года в здании школы находился госпиталь, учителя и ученики были размещены в другие городские школы. К середине января 1943 года войска Красной Армии освободили территорию республики от фашистских захватчиков. Все городские школы пострадали в ходе боевых действий или были разрушены гитлеровцами при отступлении, однако 1 сентября 1943 года в городе возобновились занятия, и полустроенная школа №2 не стала исключением. К трудностям добавилась чрезмерная перегрузка школы, когда двенадцать классных комнат вмещали учащихся тридцати двух классов. Только с лета 1953 года школа №2 переехала в новое трёхэтажное здание на улице им. Сталина, в котором в первые послевоенные годы располагались правительство республики и обком партии. Однако в 1981 году встаёт вопрос о необходимости расширения, и на осеннем педсовете в 1982 году Кабардино-Балкарский проектный институт представляет коллективу макет будущей школы. В 1985 году началось строительство, здание сдали в рекордные сроки. Сегодня здесь обучаются 2054 человека, включая 411 воспитанников двух детских садов. Лицей входит в рейтинг 500 лучших образовательных организаций РФ за 2014 и 2015 годы.

В нём сочетаются строгость и доброта, и это, наверное, необходимые качества учителя и руководителя. Желаем Борису Касбулатовичу здоровья, долгих лет жизни и успехов во всём, что он делает! Марина БИДЕНКО. Фото Артура Елканова

ПРОКУРАТУРА

НЕДОСТАТКИ УСТРАНЕНЫ

Министерство образования, науки и по делам молодёжи КБР рассмотрело внесённое по результатам проведённой в школах-интернатах и детских реабилитационных центрах проверки представление прокуратуры республики, в соответствии с которым шесть должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, один сотрудник интерната освобождён от занимаемой должности.

Это стало итогом допущенных в детских интернатных учреждениях республики существенных нарушений санитарно-эпидемиологического законодательства,

противопожарной безопасности, а также порядка организации медицинской помощи несовершеннолетним воспитанникам. Прокурорской проверкой были установлены факты неисправного состояния автоматических систем пожарной сигнализации, установок оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре в спальных корпусах.

В двух интернатах в медицинских кабинетах хранились лекарственные препараты с истекшим сроком годности. К настоящему времени все нарушения устранены в полном объёме, сообщает пресс-служба Прокуратуры КБР.

КРИМИНАЛ

ВНУКИ ПОКУСИЛИСЬ НА ПЕНСИЮ

В Нальчике на ул. Кл. Цеткин двое молодых людей в медицинских масках проникли в домовладение, принадлежавшее 76-летней нальчанке, в тот момент, когда сотрудник отделения почты выдавала ей пенсию, и угрожая пистолетом, открыто похитили у почтальона 97 000 рублей, предназначенные для выплаты пенсии.

После совершения преступления нападавшие скрылись на автомашине «Лада-Приора» чёрного цвета. В ходе оперативно-разыскных меро-

приятий сотрудники уголовного розыска МВД по КБР установили и задержали злоумышленников. Ими оказались ранее судимый 27-летний нальчанин и два его друга 20 лет.

Молодые люди дали признательные показания и выдали похищенное, а также пневматический пистолет. В ходе расследования установлено, что среди пенсионеров, которые в этот день должны были получить деньги, была и бабушка одного из нападавших. Пресс-служба МВД по КБР

ВОРОВАЛИ ЗАПЧАСТИ

В дежурную часть ОМВД России по Терскому району обратился руководитель одного из крестьянско-фермерских хозяйств с. Ново-Хамидие с заявлением о том, что в период с 12 по 15 января из принадлежащего ему гаража неизвестные похитили запчасти для сельхозтехники на сумму 75 000 рублей.

В ходе оперативно-разыскных мероприятий сотрудники уголовного розыска и участковые уполномоченные полиции установили предполагаемых

похитителей. Ими оказались ранее не судимые односельчане потерпевшего. Злоумышленники признались в содеянном и вернули похищенное. Возбуждено уголовное дело.

В ходе расследования один из подозреваемых признался в том, что в сентябре 2015 года он вместе с другим из гаража, принадлежащего потерпевшему, похитил лопты от культиватора и продал их за 3 000 рублей. Пресс-служба МВД по КБР

ПОЛИЦИЯ

Блеск татами

Во время отборочного тура юниорского первенства СКФО по дзюдо столичные автоинспекторы вместе с юными спортсменами сделали светоотражающие приспособления в виде кимоно.

Дзюдоисты из разных регионов Северного Кавказа продемонстрировали сверстникам яркие аксессуары, рассказали о правилах использования и эффективности на дороге. Убедиться в необходимости применения светоотражателей смогли более 500 спортсменов и несколько сотен болельщиков турнира.

Автоинспекторы в завершение акции пожелали дзюдоистам безопасности на дороге, побед и достижений в спорте.



Вниманию владельцев гражданского оружия!

В соответствии с ФЗ №150 от 13.12.1996 г. «Об оружии». Управление МВД России по г. Нальчику информирует о том, что в соответствии с нормативно-правовыми актами, регламентирующими оборот гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории Российской Федерации, владельцы гражданского оружия, у которых истекает срок действия разрешения на право его хранения и ношения, обязаны за месяц до истечения указанного срока представить в органы внутренних дел по месту учёта оружия предусмотренный законом пакет документов, необходимых для его перерегистрации. В случае нарушения установленных сроков граждане – владельцы оружия будут привлечены к административной ответственности в соответствии со статьёй 20.11 часть 1. Кодекса Российской Федерации об Административных правонарушениях, предусматривающего штраф в размере до 3 тысяч рублей. Справки по телефону: 49-56-13.

Видеолекции для старшеклассников

Автоинспекторы Нальчика провели курс видеолекций для старшеклассников столичных школ, акцентировав внимание на безопасности пешеходов в условиях зимней погоды.

Продемонстрировав видеоклипы аварий, сопутствующим условием которых стала потеря водителями контроля над управлением автомобилем, полицейские объяснили, что на дороге возможны различные ситуации. От участия в дорожном происшествии никто не застрахован, даже при условии соблюдения правил безопасности.

На примере реальных происшествий, когда пешеходы на тротуарах получали травмы из-за заноса автомобиля, автоинспекторы напомнили подросткам, что при ухудшении погодных условий необходимо быть предельно внимательными и заметными на дороге.

Инспекторы рекомендовали использовать светоотражатели и учитывать увеличение тормозного пути автомобиля в дождливую и снежную погоду.

Подготовила Ирэна ШКЕЖЕВА

ФЕСТИВАЛЬ



Памяти Хашира Дашуева

Наступивший год начался для юных танцоров Северного Кавказа с памятных встреч, это время стало для них днями знакомства, общения и дружбы. В Кабардино-Балкарии прошёл хореографический фестиваль-конкурс, посвящённый памяти заслуженного артиста РСФСР и КБАССР Хашира Дашуева, первого профессионального балетмейстера в КБР.

Организаторами этого детского праздника стали Государственный академический ансамбль танца «Кабардинка», а также Центр развития творчества детей и юношества Министерства науки, образования и по делам молодёжи КБР. В своё время Хашир Дашуев был ведущим солистом ансамбля песни и танца Кабардино-Балкарии (ныне ансамбль «Кабардинка»). Много лет он преподавал классический и народный танец в нальчикском культпросветучилище. Руководил народными ансамблями

танца «Терчанка», «Чегемские водопады», «Нартхаса», «Нальчанка». Несколько лет являлся главным балетмейстером Государственного ансамбля танца Адыгеи «Нальмес». Проводил себя и в литературном творчестве – из-под его пера вышла книга «Кабардинские народные танцы». В нынешнем фестивале приняли участие детские хореографические коллективы из республик Северного Кавказа. Многие приехали в Кабардино-Балкарию впервые.

нынешний конкурс совсем не похож на соревнование, он стал для нас настоящим праздником танца, – поделилась впечатлениями представительница Северо-Кавказского лицея искусств Изольда Газюмова. А руководителем ансамбля дагестанского танца из Дагестана Абидат Кагирова рада, что её подопечные, впервые участвующие в подобном фестивале, смогли почерпнуть много нового и полезного из общения со сверстниками.

Анна ХАЛИШХОВА.
Фото Элины Караевой



НАШИМ ПРО НАШЕ



БЕЛЕМНИТЫ – ПРИРОДНЫЕ ЦЕЛИТЕЛИ

Когда каменный язык, перегоревший дорогу, пополз вниз по причине того, что мы нарушили хрупкое равновесие несвязавшихся обломков, оставалось только как можно быстрее преодолеть его, перепрыгивая с валуна на валун. Один из моих прыжков оказался не совсем удачным – острый осколок прямо-таки впился в большой палец правой ноги, пронзив всё тело молниеносной болью, а уже через несколько секунд в повреждённом спортивном ботинке захлопало – его носок наполнила кровь, сочившаяся из раны. Ею пропиталась шерстяной носок, сняв который стала видна глубокая рваная рана.

Занюковские ребята – а именно с ними мы были в тот раз – сгрудились вокруг, не зная чем помочь. Экспедиция в верховья, к которой мы столько готовились, находилась под угрозой срыва. Более того, возник вопрос о том, как смогу спуститься вниз. Естественно, ни у кого из нас не оказалось кровоостанавливающих средств, более того – даже элементарных бинтов. Стоило только убрать от раны скопанный носок, как капли крови продолжали окрасивать в алый цвет скалу, на которой примостился.

В этот момент вернулся назад Арсен Хасаналиев, бывший нашим проводником и опередивший основную группу. Увидев сию грустную картину, он на мгновение задумался, а потом полез в карман куртки, порывшись в нём и достал пулю. Приглядевшись внимательно, я понял, что это не металлическая пуля, а её природный аналог: каменный стержень, миллиметров 7-8 в диаметре, заострённый с одного края.

Взав у кого-то из ребят носовой платок, Арсен достал нож и стал скоблить «пулю» – поддалась она сравнительно легко: порошок серого цвета сыпался довольно быстро. Когда собралось достаточно, занюковец высыпал его прямо на рану. На моё слабое возражение, что не хватало ещё подхватить сепсис, лишь улыбнулся и сказал: «Чёртов палец» – народное средство от заражения крови».

несколько дней от неё не осталось и следа. С этого времени и возник мой интерес к «пулям», получившим в народе такое негативное название, как «чёртов палец». Естественно, к чёрту и прочей нечести они не имеют никакого отношения, хотя когда-то – многие миллионы лет назад (от 70 до 150) – и были живыми, являясь в те времена «представителями отряда вымерших беспозвоночных животных класса головоногих моллюсков, раковины которых располагались внутри тела».

В науке они получили название белемниты – от древнегреческого слова *belemnon* – дротик, которые действительно внешне напоминают. Белемниты, как уточняет биологический словарь, «внешне были похожи на кальмаров, но в отличие от них имели внутреннюю раковину, состоящую из трёх частей – ростра, фрагмента и проостракума. Лучшее всего в ископаемом состоянии сохраняется ростр белемнита – прочное коническое образование, находившееся на заднем конце тела. Ископаемые ростры белемнитов из мезозойских отложений Европы целиком состоят из минерала кальцита».

Вот здесь самое время сказать о лечебных свойствах белемнитов, являющихся, по утверждению адептов китайской медицины, «активным катализатором оздоровительных процессов». Впрочем, какой мощной силой обладает этот катализатор (в данном случае ускоритель процессов заживления) убедился на собственном опыте. Способность белемнитов стимулировать иммунитет отмечал знаменитый немецкий микробиолог Роберт Кох – тот самый, который открыл туберкулёзную палочку, более того – он активно использовал порошок из них для лечения туберкулёза и добивался убедительнейших результатов.

Что же такое содержат в себе «чёртовые пальцы»? Выяснено, что ничего особенного: преимущественно соли кальция (кальция карбонат), магния, натрия, ряда других металлов, органические вещества наподобие озокерита – смеси высокомолекулярных твёрдых насыщенных углеводородов, представляющих из себя воскообразную массу чёрного цвета. В одной из лабораторий КБГУ, проведшей химический анализ занюковских «пуль» (см. газету «Университетская жизнь» от 17 марта 2012 г.), выявили также наличие серы. И это вполне объяснимо: процессы окисления, считают учёные, по-разному протекавшие в различных районах планеты, дали возможность раковинам моллюсков превратиться в минералы, обладающие разным составом и отличающиеся физическими параметрами друг от друга».

Но тем не менее, все перечисленные выше ингредиенты (выразимся так) медицина использовала с древнейших времён: в частности, кальций и его соли в виде мела, известняка, толчёной яичной скорлупы, костной муки животных и рыб. Одним словом, перед нами вовсе не лекарственная панacea. Тем не менее, эффект от применения белемнитов куда выше, чем

от используемых современной медициной того же кальция хлорида или глюконата кальция. В чём же дело? Скорее всего в том, что «вещества, вошедшие в состав камня, законсервировались во времена, когда экологическая чистота была обыденной данностью».

Вот какую гипотезу о лечебных свойствах белемнита выдвинул молодой оренбургский исследователь Макс Алешкин: «Для нашего организма имеет большее значение форма кристаллической решётки вещества (к примеру, мел, мрамор, известь имеют одну формулу $CaCO_3$, а внешний вид и физическое даже некоторые химические свойства разные). Нашим живым клеткам удобнее усваивать вещества с так называемой «живой» кристаллической решёткой, напоминающей форму растений. Искусственно полученные кристаллы и химические вещества в большинстве своём имеют решётку в виде правильных фигур: куба, пирамиды, многогранников, что не совсем удобно для усвоения на клеточном уровне. В белемните все вещества имеют «живую» кристаллическую решётку. Кристаллы имеют память. На этом принципе устроена вся компьютерная техника (процессоры, флэшки, материнские платы и т.д., только в них используются кристаллы кремния). У белемнита память своя, о его жизни в древнем тёплом море, и, весьма возможно, что какую-то добрую и полезную информацию, дабы люди были здоровы и жизнерадостны, он пытается передать нам из древних эпох».

Гипотеза весьма занимательная, основанная на возможности использования памяти вещества для запуска защитных механизмов клеточных структур организма. То, что ещё вчера наукой рассматривалось как мракотобесие. Именно с белемнитом у ряда народов связано немало поверий и мистических историй. Так, скандинавы, датчане, голландцы уверены, что «чёртовые пальцы» (они их называют «свечки гномов») защищают жилища от ударов молний. Более того, дома, в коньки которых вставлены белемниты, грозовые разряды обходят стороной. Кто-нибудь скажет: случайность. Но ведь за этой случайностью многолетние наблюдения. Долгие столетия насчитывает и обычай использовать белемниты в качестве талисманов. Считается, что он не только оберегает от напастей и неприятностей, но и является источником внутренней силы и жизненной энергии. Астрологи утверждают, что в наибольшей гармонии с белемнитами живут люди, рождённые в июле и августе.

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

ОТСТАВИТЬ ПАНИКУ

ОФИЦИАЛЬНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ Минздрава КБР в связи с распространением в мобильных сетях недостоверной информации о ситуации с гриппом

Уважаемые жители Кабардино-Балкарской Республики! В связи с распространением в мобильных и социальных сетях недостоверной информации о ситуации с гриппом сообщаем: в Кабардино-Балкарии на сегодняшний день не зарегистрировано ни одного летального случая заболевания гриппом. Новых штаммов вируса гриппа на территории КБР не выявлено. Отмечается сезонный рост заболеваемости острыми респираторными вирусными инфекциями (ОРВИ). Напоминаем, в

период роста ОРВИ необходимо уделять особое внимание профилактике: не посещать места массового скопления людей, употреблять в пищу больше продуктов, содержащих витамины, не переохлаждаться, часто мыть руки, желательнее носить ватно-марлевую повязку, чаще проветривать помещения. В первую очередь меры профилактики необходимо соблюдать пожилым людям, у которых могут обостриться тяжёлые хронические заболевания, а также детям, беременным женщинам. При появлении первых симптомов заболевания (головная боль, температура, боль в суставах, сухой кашель, насморк) необходимо сразу обратиться к врачу. Не занимайтесь самолечением, несвоевременное обращение к врачу может усугубить болезнь, что может вызвать тяжёлые осложнения: пневмонию, бронхит, отит и др.

Пресс-служба Минздрава КБР

ЭКОЛОГИЯ

Численность хищников регулируется

Из-за участившихся случаев нападения волков на частных и фермерские хозяйства, превышения показателей максимальной численности охотничьих ресурсов (на тысячу гектаров охотничьих угодий), а также угрозы возникновения и распространения болезни среди населения, ущерба здоровью граждан, объектам животного мира и среде их обитания в 2015 году отстреляно 1820 хищных животных.

В их числе 120 волков, 625 шакалов, 494 лисы, 559 бродячих собак, 22 енотовидных собаки. В соответствии с приказом Министерства природных ресурсов и экологии КБР «О мерах по предупреждению распространения вируса африканской чумы свиней» проводятся мероприятия по отстрелу диких кабанов, отбору проб и направлению их на лабораторное исследование, на наличие вируса АЧС. В минувшем году отстреляно

38 кабанов, из них в процессе любительской и спортивной охоты – 11, при регулировании численности – 27. Мероприятия по регулированию численности в текущем году продолжаются. К ним привлекают охотников и специализированные бригады, созданные в муниципальных районах, сообщает пресс-служба Министерства природных ресурсов и экологии КБР.

Юрий ТАЛОВ



♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrek@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

Дорогой Борис Касбулатович Мальбахов!
Примите самые тёплые и сердечные поздравления с днём рождения! Желаем вам крепкого здоровья, благополучия и процветания. Пусть каждый день будет насыщен яркими и интересными событиями и только хорошими новостями!
Пусть будет жизнь интересной и радостной!
Пусть во всех делах сопутствует удача и легко воплощаются самые смелые идеи и планы!

Директор школы – должность непростая И с этим каждый может согласиться. Мы с днём рождения вас хотим поздравить. Пусть всё хорошее скорей осуществится! И станут будни с праздниками схожи, Линейки зависть вызовут у всех... Мы с вами вместе очень много можем. Вы – наш настрой на будущий успех!

Коллектив МКОУ «Лицей №2», СП №15 «Незабудка» и СП №19 «Пчёлка»

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НАБОР
на зимний суперинтенсив английского языка.
16 уроков.
Полностью разговорный курс. В удобное для вас время, в центре города, в мини-группах.
ПРИХОДИТЕ НА ВВОДНЫЙ УРОК, И МЫ ПОКАЖЕМ СУТЬ И ОСОБЕННОСТЬ КУРСА.
И ещё, не говорите – вернём весь взнос.
ЗВОНИТЕ: 8-967-413-51-20.

РЕМОНТ
квартир и домов
Цены умеренные.
8-967-419-11-54

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **НОВИКОВОЙ Веры Васильевны** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **КРЫЛОВА Владимира Максимовича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Арбитражный суд Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование родным и близким судьи Арбитражного суда Кабардино-Балкарской Республики **ПШИХОПОВА Мухамеда Хамидовича**.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Коңарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, А. Богачёва,
А. Бабуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ Р. Гуртуев – дежурный по номеру
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максидова, Н. Панарина – корректоры
Тираж – 4219 экз.
Заказ – №59. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00.
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70. Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г.Нальчик, пр. им. В.И.Ленина,5.
Интернет-версия: www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru